
Ονοματεπώνυμο:

Τμήμα: Α’2

Ημερομηνία: 

Νέα Ελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ (Α’ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟΥ)

Κείμενο 2 (Λογοτεχνικό)

Ισίδωρος Ζουργός (1964 – )

Ανεμώλια1

Το μυθιστόρημα «Ανεμώλια» (εκδ. Πατάκη, 2011) του Ισίδωρου Ζουργού τιμήθηκε με το

Βραβείο  Αναγνωστών  2011  του  Ε.ΚΕ.ΒΙ.  Ακολουθεί  απόσπασμα  από  το  κεφάλαιο  «ξ  –

γάμος».

Σιχαινόμουν  πάντα  να  έχω  στο  σπίτι  μου  εκτεθειμένες  τις  φωτογραφίες  του  γάμου.  Ο

Στάθης, μέχρι να χωρίσει, τις φωτογραφίες τις είχαν στο σκρίνιο ξεσκονισμένες απ’ το χέρι

της Βίκυς. Η Ντόρα είχαν, θυμάμαι, μία στην κρεβατοκάμαρα. Ο Χρήστος και η Αντιγόνη

εκεί κι αυτοί, δίπλα στο κομοδίνο, κι αργότερα όπου την έβαζαν τα χέρια της γυναίκας απ’

τη Γεωργία που είχαν στο σπίτι τους και τους νοικοκύρευε. Ένας Χρήστος με σοβαρό μαύρο

κουστούμι και μια Αντιγόνη να γέρνει το κεφάλι της στον ώμο του μετακόμιζαν πότε στα

ράφια  της  βιβλιοθήκης  του  σπιτιού,  πότε  στο  έπιπλο μπαίνοντας,  πότε  οπουδήποτε.  Ο

Χρήστος ποτέ δεν ήταν παρατηρητικός σ’ αυτά και η Αντιγόνη συνήθως έλειπε.

1 στη γλώσσα του Ομήρου σημαίνει τα λόγια του ανέμου, τα μάταια, τα ανώφελα



Εκείνο που ενδιαφέρει  έναν ποιητή σ’  αυτές τις  φωτογραφίες είναι  πιο πολύ τα

βλέμματα των γυναικών. Πίσω απ’  την έκδηλη ευχαρίστηση,  πίσω από την ικανοποίηση

μιας αδημονίας2 γι’ αυτήν τη στιγμή την οποία οι περισσότερες περιμένουν, υπάρχει μια

υποδόρια3 αφέλεια, γιατί δε φαίνεται να υποψιάζονται τι θα ακολουθήσει για τα χρόνια

που έρχονται. Κι όμως, δε θα ’πρεπε· έζησαν τις μάνες τους και τις γιαγιάδες τους.

Η Βίκυ έπλενε πολλές φορές τα ρούχα του σφίγγοντας τα δόντια της με λύσσα, γιατί

στα  πουκάμισα  έβρισκε  ίχνη  από  κραγιόν.  Η  Γλυκερία  στόμωσε  από  στιγμές  τής  κάθε

μέρας, όταν ο Νικηφόρος αδιαφορούσε, αν και μηχανικός, για τα στατικά της ψυχής της. Η

Ντόρα, η τραγική πριγκίπισσα πια, έθαψε το μοναχοπαίδι της σκοτωμένο απ’ τον ίδιο του

τον πατέρα. Η Αντιγόνη ένιωσε πολλές φορές τον Χρήστο να είναι λίγος δίπλα της – τον

σύστησε  σε  τόσα  σημαντικά  πρόσωπα  κι  αυτός  δε  μάγεψε  κανέναν·  ένας  Χρήστος

καθημερινός, χωρίς την αύρα της φιλοδοξίας και της διάκρισης.

Η Μαργαρίτα,  καθώς ο  καιρός περνούσε,  έχανε κάθε ελπίδα πως θα μπορούσα

κάποτε  να  εκστασιαστώ  από  αυτό  που  ήταν,  πως  θα  έτρεχα  μια  ώρα  με  λύσσα  να

διεκδικήσω το βλέμμα και το κορμί της. Δεν της το έκρυψα ποτέ αυτό. Εγώ, ένας λόγιος

χοντράνθρωπος, της στέρησα κάθε ελπίδα πως μαζί της θα ζούσα έστω και για λίγο αυτό

που θα ξεπερνούσε τα σύνορα της κάθε μέρας. Κι όμως αυτή, θυμάμαι, κάποια βράδια

έκανε πως φοβάται  να μείνει  μόνη της,  έψαχνε τάχα δίπλα μου ασφάλεια.  Ψέματα.  Η

Μαργαρίτα δεν είχε ποτέ τέτοιους φόβους, ήταν μια από τις ελεημοσύνες της, για να με

κάνει να νιώθω ολοκληρωμένος άντρας, να ευχαριστιέμαι στο βίωμα του ρόλου μου. Μια 

2 μεγάλη ανυπομονησία

3 που βρίσκεται κάτω από το δέρμα



πραγματική γυναίκα οφείλει κάποια βράδια να κάνει πως φοβάται.

Υπάρχει  και  κάτι  τελευταίο:  κάθε  φορά  που  κοίταζα  τις  δικές  μας  γαμήλιες

φωτογραφίες, αυτές τις κρυμμένες στα συρτάρια, το ήρεμο βλέμμα της, δε γελιέμαι, ήταν

ανεξερεύνητο. 

ΘΕΜΑΤΑ

ΘΕΜΑ 3

«Η Βίκυ έπλενε πολλές φορές…την αύρα της φιλοδοξίας και της διάκρισης»: Στην παραπάνω

παράγραφο  να  εντοπίσεις  μία  (1)  εικόνα  και  μία  (1)  μεταφορά  και  να  εξηγήσεις  πώς

συμβάλλουν στο νόημα και στο ύφος του κειμένου. 

                        Μονάδες 4

ΘΕΜΑ 4 

Στο  Κείμενο  2  παρελαύνουν  πέντε  γυναικείες  μορφές  –  σύζυγοι.  Ποια  από  αυτές

ανταποκρίνεται περισσότερο, κατά τη γνώμη σου, στο παραδοσιακό στερεότυπο του φύλου

και του ρόλου της; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου με στοιχεία του κειμένου και να

γράψεις την προσωπική σου τοποθέτηση στο θέμα. Η ερμηνεία σου να εκτείνεται σε 100 –

150 λέξεις.

Μονάδες 3


